

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/137/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820202192  
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 08. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820202192.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, P. Q. O., A.. XX.XX.XXXX, toho času bytom pri navrhovateľke, zastúpená kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľky: Q. O., A.. XX.XX.XXXX, W. N. XXX, za účasti matky: T. C., A.. XX.XX.XXXX, S. Č. W. J. G.. O. XXX, S., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. Q. O., A.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti Q. O., A.. XX.XX.XXXX, W. N. XXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného pod sp. zn. 6P/137/2020.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným na tunajšom súde dňa 26.08.2020 sa navrhovateľka domáhala, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by dočasne zveril P. Q. O., A.. XX.XX.XXXX do jej osobnej starostlivosti. Zároveň podala návrh vo veci samej, ktorým sa domáhala zverenia mal. dieťaťa do svojej náhradnej osobnej starostlivosti a zaviazania matky platením výživného na mal. dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima pre nezaopatrované nepľnoleté dieťa, vždy do 20. dňa toho ktorého mesiaca vopred, na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Vo svojom návrhu uviedla, že rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/8/2020 zo dňa 09.06.2020 bola mal. Q. zverená do osobnej starostlivosti otca. Dňa XX.XX.XXXX otec mal. dieťaťa zomrel. Ďalej uviedla, že v súčasnosti zabezpečuje riadnu starostlivosť o maloletú, pretože matka dieťaťa žije v lesbickom vzťahu so svojou partnerkou v S.. Na matku bolo podané trestné oznámenie pre zločin týrania blízkej a zverenej osoby. Mal. Q. je v jej domácnosti spokojná a cíti sa dobre. Je veľmi citovo naviazaná na jej osobu ako aj na ostatných členov domácnosti. Žije v rodinnom dome spoločne so svojim manželom, Y. O., ktorý je invalidný dôchodca, plnoletým synom P. a plnoletou dcérou A. a jej maloletým synom. Spoločne s manželom sú poberateľmi dávky v hmotnej núdzi v sume 74,60,- EUR mesačne. Trpí sluchovým poškodením a z toho dôvodu používa načúvací prístroj, nie je však poberateľkou invalidného dôchodku. Je schopná, spôsobilá a ochotná zabezpečiť maloletej dostatočnú starostlivosť a má k tomu vytvorené vhodné podmienky. So zverením mal. Q. do jej osobnej starostlivosti súhlasí aj jej manžel Y. O., nakoľko je to v záujme maloletej.

2. Podľa rodného listu mal. dieťaťa sa mal. Q. O.Á. narodila dňa XX.XX.XXXX N. P. T. C., A.. XX.XX.XXXX Y. N. E. E. O., A.. XX.XX.XXXX.

3. Z predloženého úmrtného listu vyplýva, že otec mal. dieťaťa zomrel dňa XX.XX.XXXX.

4. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/167/2019-11 zo dňa 23.9.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd dočasne zveril maloletú Q. O., A.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca E. O., A.. XX.XX.XXXX a to do právoplatného skončenia konania vo veci úpravy rodičovských práv a povinností. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 15.10.2019. Z odôvodnenia tohto rozhodnutia vyplynula dôvodná obava o to, že matka maloletú Q. závažne zanedbáva, psychicky a fyzicky ju týra. Maloletá mala byť matkou a jej partnerkou bitá, vyhadzovaná bez jedla na ulicu.

5. Rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 8P/8/2020-164 zo dňa 09.06.2020 bola mal. Q. zverená do osobnej starostlivosti otca a matka bola zaviazaná platením výživného na mal. Q. vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu vždy do 30. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám otca počnúc mesiacom október 2019.

6. Podľa správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou dňa 13.09.2019 oddelenie SPODaSK obdržalo hlásenie terénnych sociálnych pracovníkov pôsobiacich v obci N., na základe ktorého bolo zistené závažné zanedbávanie maloletej Q. O. zo strany matky, ktorá žije v lesbickom vzťahu s S. W., A.. XX.XX.XXXX, Q. S. A. J.. G.. O. XXX. P. Q. bola podľa vyjadrenia najbližších príbuzných žijúcich v obci N. a biologického otca, zo strany matky a jej partnerky fyzicky a psychicky týraná, bitá palicou, maloletá bola údajne často bez jedla vyhadzovaná na ulicu, kde mala fetovať s inými deťmi. Maloletá Q. mala po príchode od matky po tele viditeľné známky týrania - jazvy na hlave, modriny a nafúknuté brucho. V noci sa mala budiť s plačom a krikom, že nechce byť bitá a pritom sa stavala do obranného postoja, t. j. rukami si chránila hlavu a tvár. Maloletá Q. žila so svojim otcom v rodinnom dome, spoločne s rodičmi otca. Dňa XX.XX.XXXX otec maloletej Q. zomrel. V súčasnosti zabezpečuje dieťaťu riadnu starostlivosť stará matka zo strany otca, Q. O., pretože matka maloletej žije aj naďalej v lesbickom vzťahu so svojou partnerkou v S.. Na matku bolo podané trestné oznámenie pre zločin týrania blízkej a zverenej osoby. Maloletá Q. žije aj naďalej v rodinnom dome starých rodičov. Je veľmi citovo naviazaná na osobu starej matky, ako aj na ostatných členov domácnosti, je spokojná a v domácnosti starých rodičov sa cíti dobre. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom, čistota a hygiena domácnosti sú na dobrej úrovni. Maloletá Q. má v domácnosti vytvorené vhodné podmienky, vybavenie domácnosti zodpovedá jej potrebám. Je zdravá. V spoločnej domácnosti žije stará matka spolu so svojim manželom, Y. O., ktorý je invalidný dôchodca, plnoletým synom P. a plnoletou dcérou A. a jej maloletým synom. Starí rodičia poberajú dávku v hmotnej núdzi v sume 74,60,- EUR mesačne. Stará matka trpí sluchovým postihnutím a z tohto dôvodu používa načúvací aparát, nie je však na invalidnom dôchodku, je schopná, spôsobilá a ochotná zabezpečiť maloletej Q. dostatočnú starostlivosť. So zverením maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti súhlasí aj jej manžel, Y. O.. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhli návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovieť, nakoľko je to v záujme mal. dieťaťa.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

16. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

17. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. Q. bola rozhodnutím tunajšieho súdu zverená do osobnej starostlivosti otca. Otec mal. dieťaťa dňa XX.XX.XXXX zomrel a po jeho smrti mal. Q. poskytuje starostlivosť navrhovateľka, ktorá je starou matkou mal. dieťaťa. Podľa správy kolízneho opatrovníka je navrhovateľka schopná a spôsobilá zabezpečiť primeranú starostlivosť maloletému dieťaťu, s čím jej manžel súhlasí. Mal. Q. je v domácnosti starej matky spokojná, je na starú matku, ako aj na ostatných členov domácnosti citovo naviazaná, nakoľko v rodinnom dome starých rodičov žila spolu so svojím otcom. Matka mal. dieťaťa žije v lesbickom vzťahu so svojou partnerkou a je tu podozrenie že mal. Q. bola zo strany matky psychicky a fyzicky týraná. Maloletá mala byť matkou a jej partnerkou bitá, vyhadzovaná bez jedla na ulicu. Na matku bolo podané trestné oznámenie pre zločin týrania a blízkej a zverenej osoby. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a s poukazom na správu kolízneho opatrovníka súd má za to, že navrhovateľka spĺňa predpoklady na zabezpečenie primeranej starostlivosti o maloleté dieťa, a preto na základe uvedeného, súd dočasne zveril maloleté dieťa do osobnej starostlivosti navrhovateľky.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).